
Miasto to nie tylko my, ludzie, ale 
także zwierzęta, które na stałe miesz-
kają między naszymi blokami, na 
działkach i w parkach. Jest to w rów-
nym stopniu ich miasto, jak i nasze. 

Wrocław rusza z kolejną edycją kam-
panii Dzikie w Mieście, która skupia 
się na tym, jak im pomagać tak, by 
nie zaszkodzić. 

Na Brochowie powstanie
nowoczesny basen – w
miejscu dzisiejszych ruin
przy ul. Polnej – str. 5

우아한 LAST MINUTE - 열
대할인! 쇼핑은이제보
다더저렴할수있을까
요? 아마그럴수도있죠
돌니실롱스크시민들이
Wrocław Fashion Outlet
의 7월 SALE 가볼때이
거사실이라고알아내요.

우리동네의제일큰
아웃렛백화점에만
80프로까지돈을절
악할수있어요
– str. 7

Basen Ślęza obchodzi
swoje pierwsze
urodziny! – str. V i VI

Letnie promocje we
Wrocław Fashion
Outlet str. 7

Gazeta Sąsiedzka 이웃을위한신문
Partynice, Ołtaszyn, Klecina, Wysoka, Kobierzyce oraz wszystkie okolice
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Partynice, Ołtaszyn, Wysoka, Kobierzyce 및모든주변지역

W numerze polecamy

reklama

reklama

Katastrofalny stan nawierzchni, brak
oświetlenia i chodników był przyczyną nie-
dawno opisywanego na naszych łamach
protestu mieszkańców Jagodna – jednego
z najszybciej rozwijających się osiedli Wro-
cławia. 

Spółka Wrocławskie Inwestycje podpi-
sała już umowę z konsorcjum Strabag, które
wygrało przetarg na realizację prac. Prace
mają się rozpocząć już na przełomie lipca i
sierpnia. Koniec robót planowany jest na
pierwszy kwartał 2019. Wartość kontraktu
wynosi 77 mln. Większa część tej kwoty
(54,4 mln) pochodzi ze środków unijnych. 

Przebudowa Buforowej nastręcza
wielu problemów technicznych i plani-
stycznych. Ulica biegnie pod wiaduktem
kolejowym, w przyszłości na Jagodno mają

również, wedle zapewnień magistratu,
pojechać tramwaje.  

Przebudowa obejmie odcinek ulicy od
granicy Wrocławia do wiaduktu kolejowe-
go. W zasadzie zbudowana będzie zupełnie
nowa ulica – równoległa do starej. Ta
ostatnia służyć ma komunikacji lokalnej i
również otrzymać nową nawierzchnię. 

Ważnym elementem projektu jest
budowa dużego ronda (o średnicy 60
metrów) i przebudowa wiaduktu kolejo-
wego. Na odcinku wiadukt – Konstruk-
torska ulica będzie czteropasmowa. 

Projektanci zadbali również o zosta-
wienie rezerwy terenu na ewentualną
budowę linii tramwajowej sięgającej do ul.
Kajdasza. EG., RED.

Wizualizacje: materiały prasowe inwestora

Buforowa po nowemu
Rusza przebudowa ul. Buforowej. Obok trwającej już gruntownej przebudowy ul. Parafialnej to najbardziej oczekiwana
inwestycja komunikacyjna na południu Wrocławia. 

Kino
„Lwów”
pozostanie
kinem?
Ważą się losy najstarszego kina na
wrocławskich Krzykach. Kino Lwów (w okre-
sie PRL nosiło nazwę „Przodownik”) przy ul.
Hallera nie działa już od kilku lat. W
gablotach wiszą wciąż plakaty,
pochodzą  jednak z… 2011 roku, wtedy
właśnie kino zostało zamknięte. Elewacja
budynku i jego otoczenie przedstawiają
widok opłakany.

Kino Lwów jest własnością Odra-
Film, instytucji kultury samorządu woje-
wódzkiego (Odra-Film prowadzi także
Dolnośląskie Centrum Filmowe, czyli
znane wszystkim wrocławianom kino
Warszawa). 

Dokończenie na ááá STR. 2
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Nie wywołuj wilka z lasu, druga edycja kampanii  
„Dzikie w mieście” – ważne numery telefonów!
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Miasto jako wspólna przestrzeń 
Dzikie w mieście to nie tylko 

duże ssaki. To także ptaki, wiewiór-
ki, lisy czy nietoperze, które od lat 
funkcjonują w miejskim krajobra-
zie. Kampania przypomina, że nie 
jesteśmy jedynymi mieszkańcami 
tej przestrzeni, a odpowiedzialne 
współistnienie wymaga wiedzy i 
zmiany codziennych nawyków. 

- Terenów zielonych, nadrzecz-
nych we Wrocławiu mamy bardzo 
dużo, dlatego też mamy wiele oka-
zji by spotkać dzikie zwierzęta. Ich 
obecność nie jest problemem, pro-
blemem jest brak wiedzy, jak reago-
wać. Chcemy tę wiedzę uporząd-
kować i przekazać mieszkańcom w 
prosty sposób, by to sąsiedztwo było 
bezpieczne i oparte na wzajemnym 
szacunku  -  podkreśla Bartłomiej 
Świerczewski, zastępca dyrektora 
Departamentu Strategii i Zrównowa-
żonego Rozwoju. 

Historia, która stała się 
ostrzeżeniem 

„Twarzą” kampanii został wilk 
Miłek. którego historia stanowi lek-
cję na temat tego, jak nie należy po-
stępować z dzikimi zwierzętami. To 
historia człowieka, który nieświa-
domie skrócił dystans. Miłek jako 
młody wilk pojawiał się w pobliżu 
zabudowań i szukał pożywienia. Naj-
prawdopodobniej był dokarmiany 
przez ludzi. W efekcie stracił natural-
ny lęk i zaczął funkcjonować w spo-
sób niezgodny z instynktem swojego 

gatunku. Po próbie powrotu do śro-
dowiska naturalnego nie był w stanie 
odnaleźć się w stadzie. Ostatecznie 
trafił do zoo, ponieważ nie mógł wró-
cić do życia na wolności. 

–  Otaczająca nas dzika przyroda 
wymaga szacunku - nie zawsze po-
trzebuje pomocy. Mądrze pomagać 
to także wiedzieć, kiedy zainterwe-
niować, a kiedy zbliżenie się do dzi-
kiego zwierzęcia nie jest potrzebne. 
Dokarmianie dzikich zwierząt po-
zbawia je naturalnych instynktów, a 
każde zbliżenie dla selfie to dla nas 
kilka lajków, a dla zwierzęcia stres, 
czasem nawet wyrok. Historia wilka 
Miłka pokazuje, jak cienka jest gra-
nica między ciekawością człowieka a 
całkowitą zmianą w życiu zwierzęcia. 
Nie powinniśmy skracać dystansu do 
dzikiej przyrody, tylko obserwować 
ją z bezpiecznego dystansu  -  mówi 
lek. wet. Tomasz Jóźwik Prezes Za-
rządu ZOO Wrocław. 

Jeden numer, jasne zasady: 71 770 
22 22 

Kluczowym elementem kampanii 
jest promocja jednego, dedykowane-
go numeru interwencyjnego: 71 770 
22 22. To właśnie tam powinni dzwo-
nić Wrocławianie, gdy napotkają ran-
ne zwierzę lub sytuację, która budzi 
ich niepokój. 

- Liczba interwencji związanych 
z dzikimi zwierzętami od lat jest na 
bardzo wysokim poziomie - tylko w 
ubiegłym roku, było ich we Wrocła-
wiu ponad 1200. Dlatego koncen-

trujemy się na tym, by promować 
jeden numer telefonu. Jeśli zwierzę 
jest ranne, zachowuje się nietypo-
wo lub znajduje się w zagrożeniu, 
wystarczy jeden telefon pod numer 
interwencyjny, by uruchomić odpo-
wiednie działania. Chcemy, by miesz-
kańcy mieli pewność, że w takich 
sytuacjach nie są sami –  podkreśla 
Małgorzata Demianowicz, dyr. Wy-
działu Środowiska Urzędu Miejskie-
go Wrocławia. 

Wiedza, która buduje 
bezpieczeństwo 

Kampania „Dzikie w mieście” to 
nie tylko teoria, ale szereg konkret-
nych działań zaplanowanych na cały 
rok. Mieszkańcy będą mogli wziąć 
udział w warsztatach budowania ho-
teli dla owadów, otrzymać nasiona 
łąk kwietnych czy uczestniczyć w je-
siennym seminarium o nietoperzach. 
Ważnym elementem jest także edu-
kacja dotycząca odpadów, ponieważ 
niewłaściwe ich przechowywanie 
przyciąga dzikie zwierzęta. 

Najważniejsze zasady
Kampania przekłada wiedzę na 

konkretne działania. Niestety, bardzo 
często, wiele problemów wynika z 
dobrych intencji, które prowadzą do 
złych skutków. 

-  Dzikie zwierzęta, zwłaszcza 
młode, łatwo adaptują się do życia w 
mieście. Przyzwyczajają się do obec-
ności człowieka i do łatwego dostępu 
do pożywienia, zwłaszcza gdy czują 
się bezpiecznie. Nie wolno ich do-

karmiać, na-
leży zostawić 
p r z e s t r z e ń 
i spokój. Ich 
obecność w 
mieście jest 
naturalna i 
nie zawsze 
wymaga in-
t e r w e n c j i 
- najczęściej 
szukają drogi 
albo poży-
wienia, a nie 
człowieka  - 
mówi Paweł 
Sroka, Kie-
rownik Sekcji 
Ssaków Dra-
pieżnych ZOO 
Wrocław. 

Potrąciłem 
zwierzę. 
Gdzie to 
zgłosić? 

Potrącenie zwierzęcia przez sa-
mochód na terenie Wrocławia 

najlepiej zgłosić bezpośrednio do 
Centrum Zarządzania Kryzysowego 
pod numer 71 770 22 22.

 Znalazłem małego zajączka, 
sarenkę, podlota ptaka. Gdzie to 
zgłosić? 

Nie ruszaj tego zwierzęcia! 
Możesz zrobić mu krzywdę. Mło-
de prawdopodobnie w ogóle nie 
potrzebuje twojej pomocy. Zające 
są ponadto bardzo płochliwe i re-

agują stresem na obecność czło-
wieka 

 Znalazłem zwierzę ranne lub w 
pułapce. Gdzie to zgłosić? 

Nie udzielaj pomocy samodziel-
nie. Od tej zasady jest naprawdę nie-
wiele wyjątków, kiedy możesz zare-
agować. Nikt nie wymaga od ciebie 
interwencji. Powiadom odpowiednie 
służby. Na terenie Wrocławia: pod 
numerem 71 770 22 22; poza Wro-
cławiem numer alarmowy 112 lub 
straż pożarną pod numerem 998. 

WIADOMOŚCI

Nie wywołuj wilka z lasu, druga edycja kampanii  
„Dzikie w mieście” – ważne numery telefonów!

Stowarzyszenie Aglomeracja Wro-
cławska, reprezentujące blisko 40 
samorządów, wyraziło zdecydowane 
poparcie dla utworzenia we Wro-
cławiu i na Dolnym Śląsku Centrum 
Technologicznego Europejskiej Agen-
cji Kosmicznej. Apel dedykowany 
inicjatywie został podpisany podczas 
spotkania na terenie Portu Lotniczego 
we Wrocławiu przez blisko 50 samo-
rządowców. 

Dolny Śląsk wskazywany jest 
jako region szczególnie predestyno-
wany do realizacji takiego projektu. 
Łączy on silne zaplecze naukowe, 
rozwinięty przemysł oraz dynamicz-

ny ekosystem innowacji. Współpraca 
uczelni, biznesu i administracji pu-
blicznej tworzy środowisko sprzy-
jające realizacji zaawansowanych 
projektów badawczo-rozwojowych, 
w tym w obszarze technologii ko-
smicznych.

-            Dolny Śląsk wyróżnia się 
jako jeden z najbardziej dojrzałych 
ośrodków badawczo-rozwojowych 
w Europie Środkowej. Łączy silne za-
plecze naukowe, kompetencje prze-
mysłowe, w tym rozwinięty sektor 
aerospace oraz dynamicznie rosnący 
ekosystem New Space. Kluczowa jest 
także stabilna współpraca admini-
stracji, nauki i biznesu. Dodatkowym 

atutem regionu jest budowany tran-
sgraniczny trójkąt innowacji Wro-
cław–Drezno–Praga, który tworzy 
unikalne środowisko dla sprawnego 
i efektywnego funkcjonowania Cen-
trum ESA. - mówi Jakub Mazur, Wice-
prezydent Wrocławia. 

W regionie działa ponad 600 
podmiotów prowadzących działal-
ność B+R, zatrudniających około 15 
tysięcy specjalistów, a roczne nakła-
dy na badania i rozwój sięgają blisko 
4 miliardów złotych. Kluczową rolę 
odgrywają uczelnie, takie jak Uni-
wersytet Wrocławski, Politechnika 
Wrocławska, Uniwersytet Medycz-
ny we Wrocławiu oraz Uniwersytet 

Przyrodniczy we Wrocławiu, które 
prowadzą badania  m.in. w dziedzi-
nach elektroniki, robotyki, sztucznej 
inteligencji czy analizy danych sate-
litarnych.

Istotnym elementem potencjału 
regionu jest rozwijający się sektor 
firm technologicznych działających 
w obszarze tzw. New Space. Przed-
siębiorstwa z Wrocławia i Dolnego 
Śląska uczestniczą w międzynarodo-
wych projektach realizowanych we 
współpracy z ESA, rozwijając tech-
nologie obserwacji Ziemi, komuni-
kacji satelitarnej czy miniaturyzacji 
instrumentów kosmicznych.

Wspólny głos na rzecz metropolii

Stowarzyszenie zrzesza 36 gmin 
i jeden powiat, tworząc obszar za-
mieszkiwany przez blisko 1,2 mln 
mieszkańców. 

-            Jako Stowarzyszenie Aglo-
meracja Wrocławska jesteśmy go-
towi wspierać działania związane z 
realizacją tej inwestycji na Dolnym 
Śląsku. Aglomeracja wrocławska 
wyróżnia się dużym potencjałem 
terenów inwestycyjnych, aktywnym 
środowiskiem przedsiębiorców 
wdrażających nowoczesne technolo-
gie oraz silnym rynkiem pracy opar-
tym na wysoko wykwalifikowanych 
kadrach. To solidne fundamenty dla 
rozwoju tak strategicznego projektu. 
- podkreśla Tomasz Wiśliński, Prezes 
Stowarzyszenia Aglomeracja Wro-
cławska. 

Stworzenie w regionie Centrum 
Technologicznego ESA miałoby cha-
rakter strategiczny zarówno dla 
rozwoju lokalnego, jak i budowy 
nowoczesnych kompetencji techno-
logicznych w skali całego kraju. List 
poparcia, podkreślający stanowisko 
samorządów, został przesłany do 
premiera Donalda Tuska. 

Samorządy Aglomeracji Wrocławskiej wspierają powstanie Centrum Technologicznego ESA na Dolnym Śląsku



Meandry Bielańskie w Biela-
nach Wrocławskich zostały uro-
czyście otwarte. Skąd pomysł na 
tak oryginalny projekt zielony?

Staramy się tworzyć tereny zie-
lone wszędzie tam, gdzie jako Gmi-
na posiadamy, własne, odpowied-
nie do tego działki. Tak realizuje 
się w praktyce idea zielonej Gminy.  
Stąd symboliczne otwarcie projek-
tu Meandry Bielańskie, miejsca dla 
wszystkich mieszkańców, dużych i 
małych. Każdy znajdzie tu coś dla 

siebie. Chcielibyśmy, by ta przestrzeń 
stała się miejscem lokalnych, są-
siedzkich spotkań i oczywiście, także 
terenem zabaw dla dzieci. 

Meandry Bielańskie to pod wie-
loma względami miejsce niebanalne. 
Powstały pomiędzy halami, a nieza-
gospodarowanym terenem, który 
znajduje się w rękach prywatnych. 
Owszem, spacerujemy tu widząc 
halę, jednocześnie jednak jej ścia-
ny izolują nas w dużym stopniu od 
hałasu dochodzącego z autostrady 

A4. Warto tu zajrzeć, pospacero-
wać, obejrzeć pięknie kwitnące ma-
gnolie, które właśnie zasadziliśmy.  
W Bielanach Wrocławskich powsta-
nie wkrótce drugi park, na przejętej 
od KOWR (Krajowy Ośrodek Wspie-
ranie Rolnictwa – red.) dwuhektaro-
wej działce. Przed nami, już wkrótce, 
rozpisanie przetargu na jego realiza-
cję.

Jeszcze większy park powsta-
nie w Ślęzie? Jaki będzie miał cha-
rakter?

Tak, to wielka radość dla nas 
wszystkich. W Ślęzie, po trwających 
długo negocjacjach przejęliśmy od 
KOWR, czyli de facto od Skarbu Pań-
stwa dwanaście hektarów gruntu. W 
bardzo ciekawym miejscu, pomiędzy 
terenem rekreacyjnym nad rzeką 
Ślęzą, z których chętnie korzystają 
mieszkańcy, a zamkiem Topacz. My-
ślimy tu o parku, który miałby bar-
dziej leśny charakter, ale oczywiście 
z pełnym dostępem dla mieszkań-
ców. Byłoby to miejsce dające oddech 
i sprzyjające relaksowi. 

Kiedy można się spodziewać 
rozpoczęcia budowy gminnego 
kompleksu basenowego?

Sfinalizowaliśmy właśnie zakup 
od wrocławskiego Uniwersytetu 

Przyrodniczego pięciohektarowej 
działki w Kobierzycach. Położenie te-
renu, przy parku i z łatwym dojazdem 
z węzła komunikacyjnego Magnice, 
dobrze wpisuje się w projekt utwo-
rzenia gminnego centrum basenowe-
go. W to miejsce będzie po prostu ła-
two dojechać. Będzie również gdzie 
zostawić samochód. Przed nami dal-
sze kroki. Pierwszym będzie opra-
cowanie koncepcji centrum baseno-
wego, a później jego zaprojektowanie 
i realizacja. Oczywiście, realizacja tych 
zamierzeń nie jest możliwa w rok. 
Wierzę mocno, że w ciągu trzech lat 
powinniśmy wejść na budowę. Do tej 
inwestycji podchodzimy ostrożnie i z 
namysłem, to pierwszy nasz projekt 
tego typu. Basen powinien spełniać 

1INFORMATOR MIESZKAŃCA GMINY KOBIERZYCE

Piotr Kopeć, Wójt Gminy Kobierzyce

Gmina Kobierzyce  
– coraz bardziej zielona!
Z Piotrem Kopciem, Wójtem Gminy Kobierzyce rozmawia Maciej Wełyczko



oczekiwania mieszkańców z jednej 
strony, z drugiej nie stanowić w przy-
szłości stałego wielkiego obciążenia 
finansowego. Dlatego chcemy wycią-
gnąć możliwie wiele wniosków z do-
świadczeń innych gmin, które baseny 
już posiadają. 

Rada Gminy Kobierzyce uchwa-
liła właśnie przyjęcie programu 
ochrony zdrowia psychicznego. 
Skąd taka inicjatywa i jak będzie 
realizowana w praktyce?

Gmina Kobierzyce przyjęła już 
dwa programy, które mają poniekąd 
uzupełnić system publicznej ochrony 
zdrowia. Pierwszym jest wdrażany 
już program rehabilitacji. Widzimy, 
iż do rehabilitantów ustawiają się 
długie kolejki i czas oczekiwania wy-
nosi nieraz wiele miesięcy. Podobnie 
rzecz ma się z opieką psychologiczną 
i psychiatryczną. 

Program dotyczący zdrowia 
psychicznego jest odpowiedzią na 
otaczające nas problemy różnych 
grup wiekowych, również młodzieży. 
Słyszymy wkoło o rosnącej skali pro-
blemów m.in. z uzależnieniami: od 
internetu, telefonów komórkowych a 
także z depresją. Chcemy, by dostęp 
do psychologów i psychiatrów był 
jak najłatwiejszy i, co ważne, szybki, 
przystępny kosztowo lub bezpłatny. 

Czy oznacza to, że Gmina Ko-
bierzyce będzie dopłacała do ta-
kich wizyt?

Tak. Jak najbardziej. Przed nami 
jeszcze dopracowanie szczegółów, 
program jest w tej chwili tworzony. 

Ale myślimy również o innych spraw-
dzonych przedsięwzięciach, takich 
jak np. telefon zaufania, tak aby oso-
ba znajdująca się w pewnym kryzy-
sie mogła otrzymać wsparcie szybko, 
a potem, jeśli jest taka potrzeba, udać 
się do psychologa lub psychiatry. 

Od kilku już lat piszemy regu-
larnie na łamach „Sąsiedzkiej” o 
programie kanalizacji wszystkich 

miejscowości Gminy Kobierzyce. 
Wydaje się, że zadanie to zbliża 
się do szczęśliwego końca wraz z 
podpisaniem umowy na kanaliza-
cję ostatnich miejscowości. Kiedy 
można spodziewać się zakończe-
nia realizacji prac?

Tak, to bardzo ważna sprawa. 
Umowa domyka program kanalizacji 
na terenie całej Gminy Kobierzyce. 
Objęte nią miejscowości znajdu-
ją się w jej południowej części, ale 
pamiętajmy, że zanieczyszczenia 
spowodowane brakiem kanaliza-
cji rozchodzą się szeroko, jest więc 
to projekt dotyczący całej Gminy. 
Umowa w systemie „zaprojektuj i 
wybuduj” dotyczy trzech miejsco-
wości: Tyńca nad Ślęzą, Pustko-
wa Wilczkowskiego i Budziszowa. 
Czwarta, nieskanalizowana jeszcze 
miejscowość, czyli Szczepankowice 
otrzyma również kanalizację. Powie-
rzyliśmy to zadanie Dolnośląskiej 
Służbie Dróg i Kolei, instytucji pod-
ległej Marszałkowi Województwa 
Dolnośląskiego. Przez Szczepanko-
wice przebiega droga wojewódzka i 
tylko służby samorządu wojewódz-
kiego mogą wykonać tam kanaliza-
cję. Gmina Kobierzyce odpowiada 

za sfinansowanie tej inwestycji.  
Zazwyczaj projektowanie po-
dobnych projektów trwa oko-
ło roku, później ruszą roboty.  
W efekcie Gmina Kobierzyce znajdzie 
się w bardzo wąskim klubie gmin 
wiejskich, których wszystkie miej-

scowości są skanalizowane. 
Kto będzie gwiazdą tegorocz-

nych Dożynek Gminnych w Kobie-
rzycach. Czy zgodnie z wynikami 
plebiscytu mieszkańców zobaczy-
my na scenie legendarną grupę 
Lady Pank?

Tak. Cieszymy się, że możemy 
ogłosić i potwierdzić oficjalnie. Zespół 
Lady Pank, którego chyba nie trzeba 
nikomu przedstawiać będzie gwiaz-
dą tegorocznych Dożynek Gminnych 
w Kobierzycach, które odbędą się, 
w przedostatni weekend sierpnia.  
Gwiazdę dożynek wyłoniono w dro-
dze głosowania mieszkańców, ale 
z ogłoszeniem występu Lady Pank 
musieliśmy poczekać. Zespół miał 
mocno zapełniony kalendarz kon-
certowy, ale wszystko się udało i 
grupa Lady Pank zagra na Dożynkach 
Gminnych w Kobierzycach, które od-
będą się w dniach 22 – 23 sierpnia 
2026. Zapraszam już dziś!

2 INFORMATOR MIESZKAŃCA GMINY KOBIERZYCE

Gmina Kobierzyce  
– coraz bardziej zielona!
Z Piotrem Kopciem, Wójtem Gminy Kobierzyce rozmawia Maciej Wełyczko

Podpisanie umowy na budowę kanalizacji w trzech miejscowościach 
południowej części Gminy Kobierzyce

Przejęcie 12 ha terenu pod budowę parku w Ślęzie

Pozyskanie terenu pod budowę basenu w Kobierzycach

Tyniec nad Ślęzą, wieś zostanie wkrótce skanalizowana

… podobnie jak pobliski Pustków Wilczkowski

Centrum basenowe w Kobierzycach powstanie pomiędzy historycznym 
parkiem a obecną DK8 Widok na pozyskane tereny w Ślęzie. Powstanie tu rozległy, 12 ha park
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110 podmiotów, w tym 28 muzeów i 
archiwów, 48 galerii i pracowni arty-
stycznych –16 maja Wrocław zaprosi 
mieszkańców i turystów na kolejną 
odsłonę Nocy Muzeów. Tegoroczna 
edycja będzie największą w historii 
tego wydarzenia, organizowanego w 
mieście od 2009 roku. 

Noc Muzeów to ogólnoeuropej-
skie wydarzenie organizowane w 
trzeci weekend maja, którego celem 
jest przybliżenie mieszkańcom dzie-
dzictwa kulturowego poprzez otwar-
cie instytucji w nietypowych godzi-
nach i stworzenie przestrzeni do 
bezpośredniego kontaktu ze sztuką.

Noc Muzeów we Wrocławiu to 
nie tylko otwarte muzea, archiwa 
i galerie, w programie znalazło się 
także ponad 150 wydarzeń specjal-
nych – od warsztatów i wykładów, 
przez spotkania z artystami, po po-
kazy filmowe i wernisaże. W inicjaty-
wę włącza się także wiele instytucji, 
które przygotowały specjalne propo-
zycje dla najmłodszych – łącznie 25 
miejsc oferuje wydarzenia dla dzieci 
i rodzin.

- To pokazuje, jak dynamicznie 
rozwija się to wydarzenie i jak szero-
ko rozumiemy dziś dostęp do kultu-
ry – mówi Renata Granowska, wice-
prezydent Wrocławia. – Zależy nam 
na tym, aby oferta była możliwie jak 
najbardziej różnorodna i dostępna 

dla wszystkich grup odbiorców, dla-
tego tak duży nacisk kładziemy rów-
nież na programy dla dzieci i rodzin, 
a także na otwieranie przestrzeni na 
co dzień niedostępnych – dodaje. 

Program obejmuje również licz-
ne wydarzenia plenerowe i spacery 
tematyczne – od spacerów architek-
tonicznych po rynku, przez oprowa-
dzania po osiedlu WUWA, po rejsy po 
Odrze i działania artystyczne w prze-
strzeni miejskiej.

– Ostatnie tygodnie we Wrocła-
wiu upływają pod znakiem rekordów 
– mieliśmy gitarowy rekord świata, 
wcześniej rekord czytelniczy, a teraz 
liczymy na rekord frekwencji pod-
czas Nocy Muzeów. Mam nadzieję, 
że w tym roku wspólnie pobijemy go 
razem z Wrocławianami i odwiedza-
jącymi nasze miasto turystami – pod-
kreśla Jarosław Perduta, dyrektor 
Departamentu Kultury i Sportu. 

Wśród miejsc dostępnych wy-
łącznie podczas Nocy Muzeów znaj-
dą się m.in. Arche Klasztor Wrocław, 
Muzeum Medycyny Sądowej, Mu-
zeum Anatomii, Muzeum Mulaży, 
Archiwum Budowlane, pracownie 
artystyczne, a także siedziby instytu-
cji publicznych, w tym Nowy Ratusz i 
Dolnośląski Urząd Wojewódzki.

Jednym z frekwencyjnych rekor-
dzistów poprzednich edycji Nocy 
Muzeów jest Muzeum Miejskie Wro-

cławia. 
– Muzeum Miejskie Wrocławia 

uczestniczy w Nocy Muzeów od sa-
mego początku, od pierwszej edycji 
wydarzenia. Co roku odwiedzają nas 
tłumy gości i mamy nadzieję, że tym 
razem również uda się pobić fre-
kwencyjne rekordy – mówi Aleksan-
dra Mańczyńska, zastępczyni dyrek-
tora Muzeum Miejskiego Wrocławia.

Jedną z nowości tegorocznej 
edycji jest nowa atrakcja Hydropo-
lis, które ponownie dołącza do Nocy 
Muzeów, zapraszając na nocne zwie-
dzanie Kotłowni Wschodniej, czyli 
industrialnego serca dawnego zakła-
du wodociągowego „Na Grobli”. To 
właśnie tutaj przez dziesięciolecia 
wytwarzano energię niezbędną do 
funkcjonowania całego kompleksu. 
Monumentalne maszyny, zachowana 
infrastruktura i surowa architektura 
pozwalają zajrzeć za kulisy rozwoju 
technologii, które miały kluczowe 
znaczenie dla codziennego życia 
Wrocławia.

– Kotłownia Wschodnia poka-

zuje, że infrastruktura techniczna 
może być nie tylko elementem funk-
cjonalnym miasta, ale także jego 
cennym dziedzictwem. Noc Muzeów 
to doskonała okazja, by spojrzeć na 
takie miejsca z nowej perspektywy 
– podkreśla Przemysław Gałecki, wi-
ceprezes MPWiK Wrocław – spółki 
wodociągowej, do której należy Hy-
dropolis.

Wstęp do wszystkich instytucji 
oraz na wydarzenia specjalne jest 
bezpłatny. W przypadku części atrak-
cji obowiązują jednak wcześniejsze 
zapisy, które ruszają od 8 maja w po-
szczególnych placówkach.

Szczegółowy program, infor-

macje o zapisach oraz rozkłady 
jazdy dostępne są od 6 maja na 
stronie wroclaw.pl/noc-muzeow. 
Dodatkowo we „Wrocławskim Nie-
zbędniku Kulturalnym” znajdziemy 
opisy wszystkich atrakcji oraz mapę 
specjalnej komunikacji przygotowa-
nej we współpracy z Klubem Sympa-
tyków Transportu Miejskiego. 

Podobnie jak w ubiegłych latach, 
uruchomione zostaną bezpłatne linie 
komunikacji miejskiej obsługiwane 
zabytkowym taborem. Specjalne au-
tobusy i tramwaje będą kursować w 
godzinach 16:00–23:00, a głównym 
węzłem przesiadkowym będzie pl. 
Teatralny.

Juwenalia 2026 
#WrocławRazem. 
Tu każdy znajdzie 
coś dla siebie

 
20 i 21 maja  tereny zielone przy Tar-
czyński Arena Wrocław staną się cen-
trum studenckiej zabawy w naszym 
mieście. Na scenie  Juwenaliów 2026 
#WrocławRazem  wystąpią artyści re-
prezentujący różne muzyczne gatunki. 
Do wspólnego świętowania zaprasza-
my studentki i studentów wszystkich 
wrocławskich uczelni.

 
Na juwenaliowej scenie wystą-

pią: Chivas, Białas, Guzior, Happy-
sad, Lemon, Pull The Wire, Lor, Kasia 
Lins, WaluśKraksaKryzys oraz Zło-
śnice (dawniej Fletnie Panie). Otwar-
cie bram zaplanowano na godz. 16. 
Oprócz koncertów na uczestników 
czekać będą także strefa gastrono-
miczna, strefa eko oraz atrakcje przy-

gotowane przez partnerów wydarze-
nia.

 
Trwa sprzedaż biletów

 
Na Juwenalia 2026 #WrocławRa-

zem do kupienia są zarówno karnety 
dwudniowe, jak i jednodniowe bilety. 
Wstęp na teren imprezy mają osoby 
pełnoletnie oraz studenci posiadają-
cy ważną legitymację.  Szczegółowe 
informacje oraz bilety dostępne są 
na stronie organizatora.

 
Aktualności dotyczące wydarze-

nia można śledzić także w mediach 
społecznościowych Juwenaliów 
#WrocławRazem.

Dni wolne i „Śniadanie z Rektorem”
  W związku z organizacją wyda-

rzenia Juwenalia 2026 #WrocławRa-
zem 20 maja będzie na Politechnice 
Wrocławskiej Dniem Rektorskim. Z 
kolei 21 maja jest dniem wolnym od 
zajęć zgodnie z kalendarzem akade-
mickim. 

 
Juwenalia 2026 #WrocławRazem 

zostały objęte patronatem Prezy-
denta Wrocławia Jacka Sutryka oraz 
Marszałka Województwa Dolnoślą-
skiego Pawła Gancarza.  Projekt jest 
współfinansowany z budżetu Gminy 
Wrocław oraz z budżetu Samorządu 
Województwa Dolnośląskiego.

 
Politechniczne juwenalia zain-

augurujemy jednak już 19 maja tra-
dycyjnym „Śniadaniem z Rektorem”. 
Początek o godz. 9 w Strefie Kultury 
Studenckiej (bud. C-18, ul. Hoene-
-Wrońskiego 10).

 
„Śniadanie z Rektorem” organizo-

wane jest od 2009 roku i niezmiennie 
cieszy się dużym zainteresowaniem 
studentów i studentek PWr. Uczest-
nicy otrzymają posiłek składający się 
z kanapki, napoju i owocu. Każdy, kto 
przyjdzie do Strefy Kultury Studenc-
kiej, otrzyma także okolicznościowy 
kubek, który wręczy rektor prof. Ar-
kadiusz Wójs.

Rekordowa Noc Muzeów we Wrocławiu - 110 instytucji i jeszcze szersza oferta 
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Rozpoczyna się jedna z ważniejszych 
inwestycji drogowych na południo-
wym wschodzie miasta – remont wia-
duktów na ulicach Gazowej i Karwiń-
skiej oraz przebudowa skrzyżowania z 
ul. Mościckiego. 9 maja wprowadzone 

zostaną istotne zmiany w organizacji 
ruchu.   

– Zakres prac obejmuje nie tylko 
remont wiaduktów, ale także przebu-
dowę skrzyżowania Gazowa – Kar-

wińska – Mościckiego na rondo, bu-
dowę drogi pieszo-rowerowej oraz 
nowych chodników.   Czekają nas 
zmiany i utrudnienia, ale ta inwesty-
cja poprawi bezpieczeństwo i płyn-
ność ruchu w tej części miasta– infor-
muje Tomasz Staruchowicz, dyrektor 
Zarządu Dróg i Utrzymania Miasta, 
który nadzoruje tę inwestycję. 

Remont jest podzielony na eta-
py. Pierwszy z nich rusza 9 maja - to 
prace na ul. Gazowej i przebudowa 
dwóch wiaduktów w ciągu tej ulicy. 
Ten etap ma się zakończyć pod ko-
niec sierpnia, a całość inwestycji pla-
nowana jest do końca roku.

Zmiany w organizacji ruchu

Pierwsze zmiany w organizacji 
ruchu zostały wprowadzone już 2 
maja. Fragmenty ulic Koreańskiej, 
Ziemniaczanej i Boiskowej są jedno-
kierunkowe. To przygotowanie kie-
rowców do większych zmian w orga-
nizacji ruchu.

Zgodnie z umową z gminą Siech-
nice Wrocław utwardza pobocze ul. 
Mościckiego – co poprawi bezpie-
czeństwo i dojazd do miasta. Gmina 
Siechnice przygotuje natomiast połą-
czenie Starych Iwin z ul. Mościckiego 
przez ul. Bukszpanową.

–  Kluczowe zmiany nastąpią 9 
maja. Zamknięta zostanie ul. Gazo-
wa. Wyjazd z Brochowa, Bieńkowic i 
Iwin w kierunku centrum Wrocławia 
będzie możliwy przez ul. Karwińską 
i Konduktorską. Na skrzyżowaniu z 
ul. Buforową dopuszczony zostanie 
wyłącznie skręt w prawo. Jednocze-
śnie wprowadzone zostaną korekty 
w sygnalizacjach świetlnych w ciągu 
ulicy Buforowej pomiędzy skrzyżo-
waniami z ulicami Malinowskiego i 
Sarnią, by zwiększyć przepustowość 
w godzinach szczytu  –  informuje 
Andrzej Brzoza, zastępca dyrektora 
Wydziału Inżynierii Miejskiej Urzędu 
Miejskiego Wrocławia. 

Kierowcy, którzy będą chcieli je-
chać z Brochowa w kierunku Jagod-
na i wyjazdu z miasta, będą mogli 
wygodnie zawrócić na rondzie na ul. 
Buforowej.

Zmiany obejmą także skrzyżowa-
nie Karwińska – Opolska – Krakow-
ska. Na ul. Karwińskiej pas lewy bę-
dzie służył do skrętu w lewo, prawy 
– do skrętu w lewo, jazdy na wprost i 
w prawo. To rozwiązanie ma ułatwić 
dojazdy do centrum.

Na ul. Krakowskiej w kierunku 
Księża przed skrzyżowaniem z ulicą 
Karwińską ruch będzie odbywał się 
jednym pasem obsługującym wszyst-
kie relacje. Dla kierunku do centrum 
od ulicy Opolskiej zostanie utrzyma-
na obecna struktura kierunkowa na 
istniejących dwóch pasach ruchu. 

Miasto apeluje do kierowców 
o wybieranie alternatywnych tras: 
od centrum w kierunku Brochowa 
ulicą Buforową, do Zacharzyc i Iwin 
Wschodnią Obwodnicą Wrocławia 
od Al. Armii Krajowej, przez Bardzką 
i Buforową. Do Brochowa od strony 
centrum dojazd będzie możliwy je-
dynie jednym pasem ruchu zarówno 
od ulicy Krakowskiej jak i Buforowej.

Zmiany w komunikacji zbiorowej
Inwestycja wpłynie również na 

komunikację zbiorową. 

– W pierwszym etapie prac nie 
ulegnie zmianie trasa linii 114.  Tra-
sy zmienią autobusy linii 100, 124, 
125 oraz nocny 245. Zmiany w or-
ganizacji ruchu nie wpłyną na funk-
cjonowanie kursów szkolnych linii 
133 przejeżdżających przez ul. Kore-
ańską. Zostaną uruchomione też do-
datkowe kursy linii 133 w skróconej 
relacji Brochów - Jagodno (P+R) – in-
formuje  Dawid Barabasz, dyrektor 
Wydziału Transportu UM Wrocławia.

Alternatywą dla części podró-
ży mogą być pociągi odjeżdżające 
ze stacji Wrocław Brochów. W dni 
robocze realizowanych jest tam po-
nad 100 połączeń (w sumie w dwie 
strony), a przejazd do stacji Wrocław 
Główny zajmuje około 6 minut.

Koszt remontu wiaduktów na 
Brochowie i przebudowy skrzyżo-
wania ul. Gazowej, Mościckiego i Kar-
wińskiej to blisko 15 mln zł.

Remont wiaduktów na Brochowie. Duże zmiany w organizacji ruchu
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Nowe technologie nie czekają – szkoły 
też nie zamierzają. Od 1 września 2026 
r., w ramach programu „Bezpieczny 
Wrocław”, cztery wrocławskie pla-
cówki ponadpodstawowe otwierają 
„klasy dronowe” z innowacjami zwią-
zanymi z bezzałogowymi statkami po-
wietrznymi, stawiając na praktyczne 
umiejętności i zawody przyszłości.

„Klasy dronowe” pojawią się w 
nowej ofercie rekrutacyjnej na rok 
szkolny 2026/2027 w:

• Zespole Szkół nr 1 przy ul. Słu-
bickiej,

• Zespole Szkół Logistycznych 
przy ul. Dawida,

• Elektronicznych Zakładach Na-
ukowych przy ul. Braniborskiej,

• Lotniczych Zakładach Nauko-
wych przy ul. Kiełczowskiej.

Wrocław rozwija w ten sposób 
szkolnictwo techniczne, coraz moc-
niej stawiając na kierunki łączące 
wiedzę teoretyczną z praktycznymi 
umiejętnościami i kompetencjami 
przyszłości, szczególnie w obszarze 
nowoczesnych technologii. To też 
element szerszej strategii miasta. 

–  Wprowadzanie nowych inno-
wacji do naszych szkół to jeden z 
ważnych elementów „Wrocławskiej 
Doliny Dronów” – projektu, który 
realizujemy od roku i który łączy 
środowiska naukowe, biznesowe, 
wojskowe oraz samorządowe. W 
jego ramach rozwijane są kierunki 
kształcenia związane z technolo-
giami bezzałogowymi. Dzięki temu 
edukacja techniczna we Wrocławiu 
staje się jeszcze ściślej powiązana z 
dynamicznie rozwijającą się bran-
żą oraz realnymi potrzebami rynku 
pracy  –  podkreśla Michał Młyńczak, 
wiceprezydent Wrocławia. –  I wła-
śnie takim przykładem są te cztery 
placówki, które od września będą 
miały dla młodzieży nową, atrakcyj-

ną ofertę – dodaje. 
Projekt  „Wrocławskiej Doliny 

Dronów”  jest częścią „Bezpiecznego 
Wrocławia” – miejskiej inicjatywy, 
która rozwija edukację w zakresie 
bezpieczeństwa, reagowania w sytu-
acjach kryzysowych oraz wykorzy-
stania nowoczesnych technologii w 
ochronie mieszkańców i infrastruk-
tury miasta.

-  Cieszę się, że realizujemy ko-
lejny, bardzo konkretny etap „Wro-
cławskiej Doliny Dronów” – przed-
sięwzięcia, o które konsekwentnie 
zabiegałam i które krok po kroku 
wdrażamy we Wrocławiu  -  mówi 
radna miejska, Ewa Wolak. - To waż-
na inicjatywa, ponieważ technologia 
dronowa nie jest już przyszłością, ale 
realnym narzędziem wspierającym 
funkcjonowanie miasta. Drony coraz 
częściej wykorzystywane są w moni-
toringu przestrzeni miejskiej, dzia-
łaniach służb ratunkowych, analizie 
zdarzeń oraz szybkim rozpoznaniu 
sytuacji w terenie tam, gdzie kluczo-
we są czas i dostęp do informacji  – 
dodaje.

–  Przedsiębiorcy - nie tylko z 
Wrocławia ale z całego kraju - czeka-
ją na młodych i zdolnych przyszłych 
operatorów dronów. My ze swojej 
strony deklarujemy szeroko idące 
wsparcie i zaangażowanie w tym za-
kresie – podkreśla Mariusz Żebrow-
ski, wiceprezes Dolnośląskiej Izby 
Gospodarczej.

„Klasy dronowe” w czterech 
szkołach ponadpodstawowych

Nowa oferta edukacyjna obej-
muje zagadnienia niezbędne w pra-
cy operatora bezzałogowych stat-
ków powietrznych. Uczniowie będą 
zdobywać wiedzę i umiejętności z 
zakresu obsługi oraz serwisowania 
dronów, a także poznawać rozwią-
zania łączące logistykę i nowoczesne 
technologie. Program uwzględnia 
również systemy zarządzania bez-
pieczeństwem kolejowym w powią-

zaniu z wykorzystaniem dronów, co 
pozwala na kształcenie kompetencji 
odpowiadających realnym potrze-
bom współczesnych branż.

W poszczególnych placówkach 
program będzie rozwijany w oparciu 
o zawody, w jakich już uczą:

– Zespół Szkół nr 1  - operator 
bezzałogowych statków powietrz-
nych w ramach zawodu technik in-
formatyk w Technikum nr 1

– Łączymy naukę w szkole z prak-
tyką, nowoczesnym sprzętem i zdo-
bywaniem uprawnień zawodowych. 
Uczniowie od początku mają kontakt 
z technologią używaną dziś w wielu 
branżach. Uczą się nie tylko teorii, ale 
przede wszystkim działania – pro-
jektują, budują, programują i testują 
drony – podkreśla Paweł Kowalów - 
dyrektor Zespołu Szkół nr 1 we Wro-
cławiu – Ważną częścią są też zajęcia 
organizowane we współpracy z Poli-
techniką Wrocławską, dzięki którym 
uczniowie już w szkole poznają śro-
dowisko inżynierskie - dodaje.

Zajęcia dodatkowe i sukcesy 
uczniów

W Zespole Szkół nr 1 we Wrocła-
wiu od ok. 5 lat organizowane są za-
jęcia dodatkowe z budowy i obsługi 
dronów i  uczniowie odnoszą sukce-
sy.   Zdobyli  HYPERLINK "http://m.
in"m.in. 1.i 2. miejsce w międzynaro-
dowych zawodach „Game of Drones” 
w 2024 roku. W 2025 r. powtórzyli 
ten wynik. Jeden z uczniów został 
najlepszym operatorem drona wśród 
polskich uczestników zawodów.

– W trakcie nauki uczniowie po-
znają świat dronów – uczą się ich bu-
dowy, obsługi i bezpiecznego użytko-
wania. Zdobywają wiedzę o różnych 
kategoriach dronów oraz przygoto-
wują się do egzaminów A1/A3 i A2. 
Uczą się też praktycznego pilotażu, 
w tym dronów FPV, oraz pracy z no-
woczesnymi systemami i aplikacjami 

branżowymi  –  wymienia Stella Gaz-
dulska, dyrektor Zespołu Szkół Logi-
stycznych we Wrocławiu.

Od 1 września 2026 r. w klasach 
technik elektroenergetyk transportu 
szynowego oraz technik transportu 
kolejowego pojawią się też dodat-
kowe zajęcia z dronów w ramach 
innowacji „Systemy zarządzania bez-
pieczeństwem kolejowym z obsługą 
dronów”.

Elektroniczne Zakłady Nauko-
we – innowacja „Operator i serwisant 
BSP” w ramach  zawodu technik me-
chatronik.  

Elektroniczne Zakłady Naukowe 
razem z CPKZ od września wprowa-
dzają nowy program w klasie me-
chatronicznej. Program łączy mecha-
nikę, elektronikę i programowanie, 
czyli wszystko, co potrzebne do pra-
cy z dronami.

– Uczniowie poza nauką zawodu 
będą uczyć się  m.in. latania drona-
mi, przygotują się też do zdobycia 
europejskich uprawnień A1/A3 i A2. 
Będą też ćwiczyć na symulatorach, 
dronach FPV i małych dronach do 
250 g, a także poznają ich budowę i 
zasady działania  –  mówi Krystyna 
Rozdzielska, nauczycielka wdraża-
jące nowe technologie w Elektro-
nicznych Zakładów Naukowych – Po 
szkole uczniowie będą mogli zdobyć 
także uprawnienia bardziej profesjo-
nalnych lotów STS-01 i STS-02 oraz 
pracować przy dronach – dodaje.  

Zajęcia będą trwały 10 godzin ty-
godniowo przez 5 lat i obejmą m.in. 
montaż i serwis własnych dronów, 
projektowanie konstrukcji nośnych 
oraz analizę parametrów i sprawno-
ści lotu.

Lotnicze Zakłady Naukowe – 
innowacja na kierunku technik 
automatyk - Obsługa dronów (BS)

–  Uczniowie poznają budowę 

i zasadę działania dronów, syste-
my sterowania oraz technologie 
wykorzystywane w lotnictwie i in-
nych branżach. Zasze duży nacisk 
kładziemy na praktykę – zajęcia na 
symulatorach, loty FPV, ćwiczenia 
w różnych warunkach oraz pracę 
na nowoczesnym sprzęcie. Ważnym 
elementem jest także nauka bezpie-
czeństwa i odpowiedzialnego korzy-
stania z technologii  –  mówi Jolanta 
Mazurkiewicz-Kaczyńska, dyrektor-
ka Lotniczych Zakładów Naukowych 
we Wrocławiu. – Uczniowie uczą się 
również diagnostyki i serwisowania 
systemów mechatronicznych stoso-
wanych w dronach– dodaje.

Nauka związana z dronami trwa 
4 lata i obejmuje 8 semestrów inten-
sywnego kształcenia. Poza tym, w Li-
ceum Ogólnokształcącym nr III  już 
teraz prowadzone są zajęcia pozalek-
cyjne z obsługi dronów. 

Uczniowie wrocławskich szkół 
od dwóch lat zdobywają już wiedzę 
i doświadczenie w tym obszarze – 
od podstaw budowy urządzeń po 
zaawansowany pilotaż, programo-
wanie i analizę danych lotu, a także 
elementy prawa lotniczego.
Kontynuacja i rozwój działań

– Wprowadzenie klas z innowacją 
to kontynuacja szkoleń dronowych w 
naszych placówkach rozpoczętych w 
2024 roku. Od tego czasu 9 wrocław-
skich szkół zostało wyposażonych w 
zestawy dronów, a uczniowie i na-
uczyciele rozpoczęli specjalistyczne 
szkolenia. Do tej pory z programu 
skorzystało ok. 300 uczniów i na-
uczycieli  –  podkreśla Ewa Szczęch z 
Departamentu Edukacji UMW. 

Wrocławskie placówki otrzyma-
ły również sprzęt szkoleniowy, w 
tym drony i gogle FPV, a część szkół 
współpracuje z partnerami bran-
żowymi, którzy udostępniają prze-
strzeń treningową i symulatory lotu. 
Na te działania miasto przeznaczyło 
blisko pół miliona złotych. 

Rekrutacja do szkół ponadpod-
stawowych rusza 18 maja.

Bezpieczny 
Wrocław – Miasto 
zakończyło drugi 
etap bezpłatnych, 
otwartych szkoleń 
na wypadek 
kryzysu. 
We Wrocławiu zakończyła się kolejna 
edycja bezpłatnych szkoleń dla miesz-
kańców w ramach programu Bezpiecz-
ny Wrocław – najbardziej komplekso-
wego i unikalnego projektu edukacji 
bezpieczeństwa w Polsce. Miasto kon-
sekwentnie buduje odporność miesz-
kańców na sytuacje kryzysowe – od 
zagrożeń naturalnych po niebezpie-
czeństwa w przestrzeni publicznej.

– Bezpieczeństwo zaczyna się 
od wiedzy i przygotowania, ale dziś 
idziemy o krok dalej – uczymy kon-
kretnych reakcji i budujemy realne 
kompetencje mieszkańców. W tym 
roku przeszkoliliśmy już ponad tysiąc 
osób, a zainteresowanie programem 
stale rośnie. „Bezpieczny Wrocław” 

to inwestycja w bezpieczeństwo każ-
dego z nas i odporność całego miasta 
– mówi prezydent Wrocławia Jacek 
Sutryk.

Konkretne liczby i efekty
Kończąca się edycja szkoleń w 

ramach programu „Bezpieczny Wro-
cław” pokazuje jego skalę i skutecz-
ność. W spotkaniach wzięło udział 
ponad  1200  osób. Podczas czterech 
tegorocznych spotkań we Wrocław-
skim Centrum Kongresowym zreali-
zowano 16 godzin intensywnych za-
jęć praktycznych, a uczestnicy mogli 
dodatkowo korzystać ze stref eduka-
cyjnych i ćwiczeń jeszcze przed roz-
poczęciem warsztatów.

Łącznie – w dwóch edycjach pro-
gramu (2025 i 2026) – w szkoleniach 
dla mieszkańców uczestniczyło już 
blisko 3 tysiące osób. Warto podkre-
ślić, że kolejne kilkanaście tysięcy 
wzięło udział w wydarzeniach ple-
nerowych oraz szkoleniach online w 
ubiegłym roku. Program, rozwijany 
od 2025 roku, systematycznie zwięk-
sza swoją skalę i zasięg, odpowiada-
jąc na rosnące potrzeby mieszkań-
ców.

Jeszcze większa dostępność

Kolejny, wiosenno-letni etap 
programu zakłada jeszcze większą 
dostępność i obecność bliżej miesz-
kańców. Szkolenia „Bezpiecznego 
Wrocławia” będą realizowane nie 
tylko w Centrum Kongresowym, ale 
również podczas pikników bezpie-
czeństwa, wydarzeń poświęconych 
bezpieczeństwu nad wodą i w ruchu 
drogowym oraz w trakcie miejskich 
wydarzeń plenerowych. Oznacza to, 
że wiedza i praktyczne umiejętności 
będą trafiać bezpośrednio do miesz-
kańców – tam, gdzie na co dzień żyją, 
pracują i spędzają czas.

Program trwa w szkołach – 
systemowe rozwiązanie

Jednym z najważniejszych fila-
rów programu jest edukacja mło-
dzieży. Po zeszłorocznym pilotażu 
szkolenia na stałe weszły do szkół 
ponadpodstawowych we Wrocławiu, 
czyniąc miasto pierwszym samorzą-
dem w Polsce realizującym tak kom-
pleksowy program w tym obszarze. 

W 2025 roku pilotaż objął około 
1,2 tys. uczniów i nauczycieli, nato-
miast w obecnej edycji przeszkolono 
już około 900 osób. Zajęcia odbywa-
ją się cyklicznie – średnio w dwóch 
szkołach miesięcznie. Szkolenia mają 

charakter praktyczny, a uczniowie 
ćwiczą m.in. ewakuację, pierwszą po-
moc, reakcję na alarmy oraz zacho-
wanie w sytuacjach zagrożenia.

- Młodzież ma okazję przećwi-
czyć wiele scenariuszy kryzysowych. 
Wtargnięcie agresywnej osoby, atak 
nożownika, reakcję na sygnały alar-
mowe. Wykorzystanie tego co mamy 
wokół siebie do obrony i ucieczki, 
jeśli mamy taką możliwość. Takie 
szkolenie na stałe włączyliśmy do 
wrocławskiego systemu edukacji 
-podkreśla Jarosław Delewski, dyrek-
tor Departamentu Edukacji.   
Praktyka zamiast teorii

Program opiera się na realizmie 
i działaniu. Uczestnicy nie tylko słu-
chają – przede wszystkim ćwiczą.

– W bezpieczeństwie nie chodzi 
o teorię, ale o gotowość do działania. 
Trenujemy konkretne zachowania w 
warunkach maksymalnie zbliżonych 
do rzeczywistych – bo tylko wtedy 
można wypracować właściwe reak-
cje na realne zagrożenia – podkreśla 
mjr Jarosław Stelmach. – W sytuacji 
kryzysowej kluczowe są pierwsze 
minuty, a dobre przygotowanie może 
uratować życie.

Wrocław buduje odporność miasta

„Bezpieczny Wrocław” to dużo 
więcej niż cykl szkoleń. To spójny 
system budowania bezpieczeństwa, 
który łączy edukację, rozwój kompe-
tencji, nowe technologie oraz współ-
pracę służb.

Kończąca się edycja to kolejny 
krok w budowaniu świadomego i 
przygotowanego społeczeństwa. 
Program konsekwentnie się rozwi-
ja – a jego kolejna odsłona wychodzi 
poza sale szkoleniowe i dociera bez-
pośrednio do mieszkańców.

Każdy mieszkaniec Wrocławia 
może zdobyć tę wiedzę także bez 
wychodzenia z domu – na portalu 
miejskim udostępniono internetową 
wersję szkolenia z zakresu ochrony 
ludności i obrony cywilnej w ramach 
programu „Bezpieczny Wrocław”.

Materiały w krótkich modułach 
wideo w przystępny sposób poka-
zują, jak przygotować się na sytu-
acje kryzysowe oraz jak reagować 
w pierwszych minutach zagrożenia 
– zanim dotrą służby.
Szkolenie dostępne jest tutaj:

https://www.wroclaw.pl/dla-
-mieszkanca/bezpieczny-wroclaw-
-moduly-wideo

Wrocław. W szkołach ponadpodstawowych powstaną klasy dronowe
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Zapraszamy na letnie, 
aktywne półkolonie 
- organizowane przez 
Wrocławskie Centrum 
Treningowe Spartan.
Przygotowaliśmy różnorodne progra-
my - dostosowane do wieku i zaintere-
sowań dzieci.

PÓŁKOLONIA TENISOWO-
ROLKARSKA
Miejsce: ul. Spiska 1 - korty tenisowe, 
rolkowisko Spiska
Informacje:
tel. 71 778 96 12
e-mail: karolina.hachula@spartan.
wroc.pl / polkolonie@spartan.wroc.pl
zapisy on-line: https://spartan.wroc.pl/
spiska/polkolonie
Terminy:
29.06–03.07
06.07–10.07
13.07–17.07
20.07–24.07
27.07–31.07
03.08–07.08
10.08–14.08
17.08–21.08
24.08–28.08
Cena:
899 zł – cena promocyjna (do 31 maja) 
oraz dla rodzeństwa
949 zł – cena regularna
Wiek uczestników: 6–12 lat
Oferujemy:
wykwalifikowaną kadrę instruktorską
opiekę nad dziećmi w godzinach 
7.30–16.30
śniadania, drugie śniadania, obiady 
jednodaniowe
naukę i doskonalenie gry w tenisa
naukę i doskonalenie jazdy na rolkach
Atrakcje:
wyjście na pływalnię Orbita
podchody z mapą i kompasem
bitwa na balony z wodą
wyjście na salę zabaw z dmuchanymi 
zamkami
gry i zabawy terenowe
 piana party na zakończenie półkolonii

PÓŁKOLONIA PŁYWACKO-
ROLKARSKA
Miejsce: ul. Wejherowska 34 - Pływal-
nia Orbita, Rolkowisko Orbita
Informacje:
tel. 782 270 182

e-mail: recepcja.plywalnia@spartan.
wroc.pl
zapisy on-line: https://spartan.wroc.
pl/plywalniaorbita/polkolonie
Terminy:
29.06–03.07
06.07–10.07
13.07–17.07
20.07–24.07
27.07–31.07
03.08–07.08
10.08–14.08
17.08–21.08
24.08–28.08
Cena:
899 zł – cena promocyjna do 31 
maja, dla rodzeństwa oraz posiadaczy 
aktywnego karnetu (szkoły pływania 
Orbita)
949 zł – cena regularna
Wiek uczestników: 6–14 lat
Oferujemy:
opiekę nad dziećmi w godzinach 
7.30–16.30
wykwalifikowaną kadrę instruktorską
śniadanie, obiad, podwieczorek
2 razy dziennie naukę i doskonalenie 
pływania
1 godzinę dziennie nauki i doskonale-
nia jazdy na rolkach
gry i zabawy sportowe
Atrakcje:
możliwość zdawania egzaminu na 
kartę pływacką
szkolenie z zakresu bezpieczeństwa 
nad wodą oraz pierwszej pomocy
dzień sportowych niespodzianek
piana party na zakończenie półkolonii

PÓŁKOLONIA PIŁKARSKO-
SPORTOWA
Miejsca:
ul. Lubińska 53
ul. Krajewskiego 2
Informacje:
recepcja.lubinska@spartan.wroc.pl
tel. 71 354 81 85
recepcja.krajewskiego@spartan.wroc.
pl
tel. 71 348 42 17
zapisy on-line:
https://spartan.wroc.pl/lubinska/po-
lkolonie
https://spartan.wroc.pl/krajewskiego/
polkolonie
Terminy:
29.06–03.07
06.07–10.07

13.07–17.07
17.08–21.08
24.08–28.08
Cena:
849 zł – cena promocyjna do 31 maja 
oraz dla rodzeństwa
899 – cana regularna
Wiek uczestników: 7–12 lat
Oferujemy:

opiekę nad dziećmi w godzinach 
7.30–16.30
wykwalifikowaną kadrę instruktorską
śniadania, drugie śniadania, obiady
treningi piłki nożnej (około 3 godziny 
dziennie)
gry i zabawy sportowe
Atrakcje:
wyjście na pływalnię Orbita
wyjście do kina
wyjście do parku trampoline
piana party na zakończenie półkolonii

PÓŁKOLONIA SPORTOWA
Miejsce: ul. Hallera 81 – sala sportowa
Informacje:
tel. 71 361 87 35
kom. 695 252 483
e-mail: recepcja.hallera@spartan.
wroc.pl
zapisy on-line:
https://spartan.wroc.pl/hallera/po-
lkolonie
Terminy:
06.07–10.07
13.07–17.07
03.08–07.08
10.08–14.08
Cena:
899 zł – cena regularna
849 zł – cena promocyjna do 31 maja 
oraz dla rodzeństwa
Wiek uczestników: 7–13 lat
Oferujemy:
wykwalifikowaną kadrę instruktorską
opiekę nad dziećmi w godzinach 
7.30–16.30
śniadania, drugie śniadania, obiady 
jednodaniowe
gry i zabawy zespołowe (siatkówka, 
koszykówka, unihokej, badminton, tor 
przeszkód, piłka nożna)
gry i zabawy edukacyjne 
(planszówki, kalambury, 
karaoke, gry taneczne)
zabawy na dmuchańcach
gra terenowa, bitwa na 
balony z wodą
Atrakcje:
wyjście na rolkowisko 
Spiska
wyjście na pływalnię 
Orbita
piana party na zakończe-
nie półkolonii

PÓŁKOLONIA 
ROLKARSKO-
SPORTOWA

Miejsce: ul. Jaksonowicka 28 – Nowy 
Dwór
Informacje:
tel. 782 422 122
e-mail: katarzyna.wojtkowiak@spar-
tan.wroc.pl
zapisy on-line:
https://spartan.wroc.pl/sukielicka/
polkolonie
Terminy:
29.06–03.07
06.07–10.07
13.07–17.07
20.07–24.07
03.08–07.08
10.08–14.08
Cena:
899 zł – cena regularna
849 zł – cena promocyjna do 31 maja 
oraz dla rodzeństwa
Wiek uczestników: 8–13 lat
Oferujemy:
wykwalifikowaną kadrę instruktorską
opiekę nad dziećmi w godzinach 
7.30–16.30
śniadania, drugie śniadania, obiady i 
podwieczorki
naukę i doskonalenie jazdy na rolkach
gry i zabawy sportowe
gry i zabawy zespołowe
gry i zabawy edukacyjne
Atrakcje:
wyjścia na pływalnię Orbita
wyjścia do Parku Tysiąclecia 
piana party na zakończenie półkolonii

Zapraszamy! 
Więcej informacji: 
https://spartan.wroc.pl/polkolonie-
-sportowe

WYJĄTKOWE PÓŁKOLONIE LETNIE ZE SPARTANEM
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Ultimate Legends 
Night. Gwiazdy 
futbolu zagrają 
27 maja we 
Wrocławiu
Już 27 maja o godz. 20:30 na Tarczyń-
ski Arena we Wrocławiu odbędzie się 
Ultimate Legends Night – wyjątkowe 
widowisko piłkarskie w formule Pol-
ska kontra Reszta Świata. Kapitanem 
reprezentacji Polski będzie Jakub 
Błaszczykowski. Bilety są dostępne w 
sprzedaży na ebilet.pl, transmisja z 
meczu będzie dostępna na antenach 
Telewizji Polskiej. 

Podczas konferencji prasowej 
zapowiadającej wydarzenie orga-
nizatorzy przedstawili kulisy pro-
jektu, trenerów obu zespołów oraz 
zawodników, którzy pojawią się na 
murawie we Wrocławiu. Reprezen-
tację Polski poprowadzi sztab Adama 
Nawałki, reprezentowany podczas 
konferencji przez asystenta Bogdana 
Zająca. Drużynę Reszty Świata po-
prowadzi Michał Probierz.

Jedną z najważniejszych infor-
macji konferencji było ogłoszenie, 
że kapitanem reprezentacji Polski 
zostanie Jakub Błaszczykowski. Ki-
bice będą mogli ponownie zobaczyć 
na boisku legendarną prawą stronę 
reprezentacji Polski i Borussii Dort-
mund: Błaszczykowski — Łukasz 
Piszczek.

W meczu wystąpią również m.in. 
Artur Boruc, Michał Pazdan, Kamil 
Glik, Jakub Wawrzyniak, Sebastian 
Mila, Tomasz Jodłowiec, Krzysztof 
Mączyński i Waldemar Sobota. Po 
stronie Reszty Świata zapowiedzia-
no takie nazwiska jak Alessandro Del 
Piero, Rivaldo, Andrij Szewczenko, 
Ricardo Quaresma, Marek Hamšík, 
Nani, Marcel Schmelzer, Marcelo Gu-

edes oraz Rui Patrício.
Piotr Ćwielong: „Chciałem, żeby 

ten mecz odbył się właśnie we Wro-
cławiu”

Pomysłodawca i organizator wy-
darzenia, Piotr Ćwielong, podkreślał 
podczas konferencji, że organizacja 
meczu legend była jego marzeniem, 
a wybór Wrocławia nie jest przypad-
kowy.

— Ten pomysł był ze mną od 
dawna. Chciałem zorganizować taki 
mecz i bardzo się cieszę, że trafiło 
właśnie na Wrocław. Z tym mia-
stem mam piękne wspomnienia, 
grałem tutaj kilka lat, zdobywaliśmy 
mistrzostwo. Wydaje mi się, że 27 
maja świetni zawodnicy rozegrają tu 
wspaniały mecz dla wspaniałych ki-
biców — powiedział Ćwielong.

Organizator zaznaczył również, 
że wydarzenie ma wyróżniać się bli-
skością piłkarzy z kibicami.

— Rozmawialiśmy z zawodnika-
mi i wszyscy wiedzą, że przyjeżdża-
ją tutaj nie tylko po to, żeby zagrać 
mecz, ale także dla kibiców. Chcemy, 
żeby podeszli pod trybuny, przywita-
li się z fanami i stworzyli z nimi wy-
jątkową atmosferę. To ma wyróżniać 

Ultimate Legends Night na tle innych 
wydarzeń tego typu — dodał Ćwie-
long.

Bogdan Zając: „Zagramy na serio”
Reprezentację sztabu Adama 

Nawałki podczas konferencji stano-
wił Bogdan Zając, który zapewnił, 
że mimo pokazowego charakteru 
wydarzenia, reprezentacja Polski 
podejdzie do meczu z pełnym zaan-
gażowaniem.

— U trenera Adama Nawałki nie 
da się pracować nieprofesjonalnie. 
Od kilku miesięcy jesteśmy w kon-
takcie z szeroką kadrą zawodników. 
Mamy grupę piłkarzy, którzy stano-
wili o sile reprezentacji i którzy chcą 
jeszcze raz wyjść na boisko, powal-
czyć i dać kibicom dużo radości — 
powiedział Bogdan Zając.

Łukasz Piszczek: „Nie wyobra-
żam sobie, żeby ktoś wyszedł na bo-
isko i nie chciał wygrać”

Jednym z bohaterów konferencji 
był Łukasz Piszczek, który 27 maja 
ponownie wystąpi w biało-czerwo-
nych barwach. Były reprezentant 
Polski przyznał, że udział w takich 
spotkaniach przywołuje szczególne 
emocje.

— Kiedy spotykamy się po latach, 
mam wrażenie, jakby to wszystko 
było wczoraj. Wracają wspomnienia, 
atmosfera zgrupowania i relacje z 
ludźmi, z którymi przeżyliśmy wiele 
ważnych momentów. A kiedy wycho-
dzimy na boisko, każdy chce wygrać. 
Nie wyobrażam sobie, żeby którykol-
wiek z nas wyszedł na murawę bez 
takiego nastawienia — mówił Łukasz 
Piszczek.

Piszczek odniósł się również do 
gwiazd, które wystąpią po stronie 
Reszty Świata.

— To zawodnicy, których podzi-
wiałem jako dziecko. Rzuty wolne 
Alessandro Del Piero były niesamo-
wite, a bramkę Rivaldo przewrotką 
w barwach Barcelony pamięta się do 
dziś. Cieszę się, że będę mógł spędzić 
z nimi czas na boisku — dodał.

Michał Probierz: „To będzie cie-
kawe widowisko”

Drużynę Reszty Świata poprowa-
dzi Michał Probierz, który podczas 
konferencji podkreślał sportową 
wartość i wyjątkowy charakter wy-
darzenia.

— To wspaniała inicjatywa. 
Trzeba pochwalić Piotra Ćwielonga 
za organizację i wszystkich, którzy 
wspierają ten projekt. Fajnie, kiedy 

wspiera się sport i tworzy wydarze-
nie, które pozwala kibicom zobaczyć 
takie gwiazdy na żywo — powiedział 
Michał Probierz.

Trener Reszty Świata nie ukry-
wał, że w jego drużynie znajdą się 
piłkarze o wyjątkowym statusie.

— To są wielkie gwiazdy. Trzeba 
im dać piłkę, dwa razy dobrze obro-
nić i wtedy będzie łatwiej. Na pew-
no czeka nas ciekawe widowisko. Z 
jednej i drugiej strony będzie chęć 
zwycięstwa, bo kiedy wychodzi się 
na boisko, gra się na serio — dodał 
Probierz.

Polska kontra Reszta Świata na 
Tarczyński Arena

Ultimate Legends Night będzie 
nie tylko meczem piłkarskim, ale tak-
że widowiskiem dla całych rodzin. 
Organizatorzy zapowiadają wyjątko-
wą oprawę, obecność legend futbolu 
oraz bezpośredni kontakt zawodni-
ków z kibicami.

Przewidziane są również  wystę-
py artystyczne. Na Tarczyński Arena 
we Wrocławiu pojawią się O.S.T.R, 
Skolim, WonerS i BROKIES. Bilety są 
dostępne na portalu ebilet.pl, proces 
akredytacyjny dla mediów znajduje 
się na Accredito. 

Artur Kurasiewicz, zawodnik Boks 
Kobierzyce, zwyciężył przez RSC w 
pierwszej rundzie swojego pojedyn-
ku na charytatywnej gali bokserskiej 
zorganizowanej w Opolu przez Biznes 
Boxing Polska.

 
Przestawiając bliżej postać Artu-

ra Kurasiewicza, mieszkaniec Mału-
szowa w Gminie Kobierzyce, żona-
ty, ojciec dwójki dzieci. Zawodowo 
mistrz serwisu, zarządzający halą 
serwisową w BMW Team Długołęka. 

Od najmłodszych lat aktywnie 
zaangażowany w czynne uprawia-
nie sportu. Zaczynając od udziału w 
szkolnych rozgrywkach sportów ze-
społowych, koszykówki, siatkówki i 
piłki nożnej, kontynuując pasje spor-
towe w sportach walki w ostatnich 
latach. 

Poprzez trening zapasów, brazy-
lijskiego jujits-su i MMA przeszedł do 
regularnego treningu boksu olimpij-
skiego w sekcji pięściarskiej Boks Ko-
bierzyce. Dołączył do tego lokalnego 
klubu stykając się z nim rok temu z 
organizowanym przez ten klub co-
rocznie cyklem letnich treningów 

plenerowych, w przypadku Artura 
był to trening w Krzyżowicach. Po-
dobnie, jak wielu uczestników let-
nich treningów, został w Boks Kobie-
rzyce na stałe. 

 
Zamiłowanie do sportu Artur 

potrafi doskonale połączyć z działal-

nością społeczną. Od długiego czasu 
pięściarz jest zaangażowany w orga-
nizację pomocy i wsparcia dla Poli z 
Kluczborka, dziewczynki zmagającej 
się z zespołem Retta, rzadkim gene-
tycznym zaburzeniem neurorozwo-
jowym. To właśnie dla niej zdecydo-
wał się rozpocząć zbiórkę z użyciem 

swoich mediów społeczno-
ściowych i wystąpił w swo-
im pięściarskim debiucie 
na ringu podczas gali Biz-
nes Boxing Polska w Opolu, 
zawodów bokserskich dla 
pięściarzy występujących z 
celem charytatywnym. 

 
Przygotowania do 

walki trwały ponad osiem 
tygodni. Pomagał w nich 
zespół trenerski Boks Ko-
bierzyce, w tym szczegól-
ne podziękowania Artur 
pragnąłby złożyć duetowi 
trenerskiemu  Andrzejowi 
Czerwińskiemu i Rober-
towi Parcia. Sukces finan-
sowych zorganizowanej 
przez Artura zbiórki  dał mu prawo 
występu na ringu w specjalnej złotej 
koszulce. Tygodnie żmudnych przy-
gotowań pięściarskich na hali bok-
serskiej w Tyńcu Małym zaprocento-
wały. W bokserskim starciu Artur nie 
dał szans swojemu przeciwnikowi, 
kończąc walkę już w pierwszej run-
dzie. 

  Wszystkich zainteresowanych 
wsparciem Poli, kobierzycki pię-
ściarz z Małuszowa zaprasza na 
swoje media społecznościowe, gdzie 
można dowiedzieć się więcej o trwa-
jącej zbiórce. FB @artur.kurasie-
wicz.9; IG @kurak71

BOKS KOBIERZYCE

Boks. Artur Kurasiewicz, pięściarz z Małuszowa z 
sukcesem w charytatywnej gali bokserskiej
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Otwarcie Meandrów Bielańskich 
odbyło się w ramach Europejskiego 
EkoPikniku organizowanego rów-
nież w Arkalandii w Bielanach Wro-
cławskich.

W zajęciach przeznaczonych dla 
najmłodszych i całkiem dorosłych 
mieszkańców można było poznać ze 

szczegółami arkana selekcjonowa-
nia odpadów i uczestniczyć w grach 
terenowych z nagrodami. 

Elementem oficjalnego otwarcia 
Meandrów Bielańskich było symbo-
liczne zasadzenie 

dziesięciu kwitnących magnolii. 
Na terenie o powierzchni ponad 

5,5 tys. m² powstały alejki space-
rowe, miejsca do odpoczynku, na-
sadzenia ponad 100 drzew i blisko 

2000 krzewów oraz elementy małej 
architektury.

Inwestycja została zrealizowana 
dzięki dofinansowaniu przekracza-
jącemu 800 tys. zł pozyskanemu z 
programu Fundusze Europejskie dla 
Dolnego Śląska 2021–2027. Całkowi-
ta wartość projektu wyniosła ponad 
1 mln zł.

Europejski EkoPiknik w Bielanach Wrocławskich
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W ostatni weekend kwietnia 
przeszło pięćdziesięcioosobowa 
grupa członków „Stowarzyszenia 
Bielany dla Ciebie” wybrała się na 
wycieczkę do Warszawy. Z Bielan 
wyjechaliśmy o 5.00 rano tak, żeby 
w stolicy być, jak najwcześniej. Zwie-
dzanie rozpoczęliśmy spacerem po 
Łazienkach Królewskich nazywa-
nych „najszczęśliwszym miejscem w 
Warszawie”. Właśnie takie odczucia 
mieliśmy, podziwiając przepiękne 
budowle położone pośród wspania-
łej przyrody. Udało nam się też wejść 
do Starej Oranżerii z Królewską Ga-
lerią Rzeźby. Znajdują się w niej gip-
sowe odlewy najsłynniejszych rzeźb 
starożytnej kultury i rzeźby arty-
stów polskich z XIX i XX wieku oraz 
Dworski Teatr z XVIII wieku, jeden 
z niewielu w Europie. Chwilę odpo-
czynku spędziliśmy na ławeczkach w 
Teatrze na Wyspie. Po południu poje-
chaliśmy do Wilanowa i tu podobnie 
jak w Łazienkach oczarowały nas pa-
łacowe ogrody. Godzinny spacer po 
barokowych ogrodach pokazał nam 
jego urodę oraz umożliwił zobacze-
nie pałacu z każdej strony. Pałac w 
Wilanowie zbudowany za czasów 
króla Jana III Sobieskiego to jeden z 
najcenniejszych polskich zabytków. 
Oryginalne wnętrza pałacu: pokoje 
reprezentacyjne. Apartamenty kró-
lewskie, kolekcje obrazów pozwalają 
domniemywać, że był to dom kocha-
jącej się pary Jana III i Marysieńki 
Sobieskich. Późnym popołudniem 
zmęczeni, głodni, ale pełni wrażeń 
zostaliśmy jeszcze trochę w Wila-
nowie, gdzie każdy mógł coś zjeść i 
odpocząć. Wieczorem czekał nas już 
tylko przejazd do hotelu i zasłużony 
odpoczynek.

Drugiego dnia pojechaliśmy do 
Muzeum Żydów Polskich POLIN – 
ukazujący dzieje narodu żydowskie-
go na przestrzeni 1000 lat. Muzeum 
powstało w 2005 roku i od chwili 
jego otwarcia cieszy się niesłab-
nącym powodzeniem. Już z daleka 
wita nas nowoczesna bryła budynku 
(projekt fińskiej pracowni) i tę no-
woczesność spotykamy na każdym 
etapie zwiedzania, gdzie zamiast tra-
dycyjnych rekwizytów i gablot mamy 
interaktywną wystawę, instalacje ar-
tystyczne i wciągający zwiedzających 
nastrojowy dźwięk. W POLIN mamy 
też mnóstwo symboli np. wchodząc 

do środka pofałdowany hol to sym-
bol „pęknięcia” w historii. Kolejnym 
punktem naszego zwiedzania był 
cmentarz – Stare Powązki. Stare Po-
wązki to najważniejsza 200-letnia 
nekropolia stolicy, gdzie spoczywają 
wybitni Polacy. Odwiedziliśmy wiele 
grobów, a wśród nich groby: M. Dą-
browskiej, J. Kiepury, G. Holoubka, 
Leopolda Staffa, J. Kilińskiego, M. 
Ćwiklińskiej … Była to dla nas cenna 
lekcja historii. 

Po przerwie na posiłek przemie-
rzaliśmy ulice Warszawy od Nowego 
do Starego Miasta: Rynek o nieregu-
larnym kształcie z pomnikiem NIKE, 
pomnik Powstańca, Katedrę polową 
WP, Kaplicę Katyńską, Pałac Krasiń-
skich do Placu Zamkowego i dalej 
do Placu Piłsudskiego gdzie zoba-
czyliśmy Odprawę Warty Honorowej 
przy Grobie Nieznanego Żołnierza, 
oraz pomnik Ofiar Katastrofy Smo-
leńskiej, pomnik prezydenta Lecha 
Kaczyńskiego i pomnik Marszałka 
Józefa Piłsudskiego. 

Na koniec Krakowskim Przed-
mieściem doszliśmy do Placu Zamko-
wego. Tu część z nas została w War-
szawie a reszta, wróciła do hotelu. 
Kolację cześć z nas zjadła w restau-
racji hotelowej a część, skorzystała z 
restauracji okolicznych.

W niedzielę, ostatniego dnia wy-
cieczki wróciliśmy na Plac Zamko-
wy i zwiedziliśmy Zamek Królewski. 
Zamek Królewski w Warszawie to 
dawna siedziba władców Polski, Se-
natu i Sejmu a obecnie obiekt mu-
zealny, pełniący dodatkowo funkcję 
reprezentacyjną. Zamek zniszczony 
w 1944, wybudowany od podstaw 
został udostępniony do zwiedzania 
w 1984 roku. My zwiedzaliśmy sale 
reprezentacyjne, w tym dwie sale 

tronowe, salę senatorską – tu uchwa-
lona była Konstytucja III Maja, salę 
balową, apartamenty królewskie, 
kolekcję obrazów a w niej obrazy Ca-
naletta, kolekcję arrasów Zygmunta 
Augusta i wiele jeszcze innych miejsc 
udostępnionych dla turystów. 

Zwiedzanie Zamku Królewskiego 
zakończyło nasz pobyt w Warszawie, 
ale nie zakończyło naszego zwiedza-
nia. Wczesnym popołudniem w dro-
dze do domu zatrzymaliśmy się w Że-
lazowej Woli, żeby zobaczyć Muzeum 
Fryderyka Chopina.

Dworek w Żelazowej Woli – miej-
sce urodzenia naszego genialnego 
kompozytora jest malutki, otoczony 
rozległym romantycznym parkiem 
który, zachęca do spacerów, bo tu 
można wsłuchać się w cichą muzy-
kę Chopina. Dodatkowo przepły-
wająca przez Żelazową Wolę rzeka 
Utrata stworzyła szumiące kaskady. 
Dopełnieniem tej niezwykle siel-
skiej atmosfery jest wypicie kawy w 
przeszklonej kawiarni z widokiem na 
park – co też większość z nas uczy-
niła.

Po takim relaksie pożegnaliśmy 
Żelazową Wolę i udaliśmy się w dro-
gę powrotną.

W drodze powrotnej zatrzymali-
śmy się na posiłek i około 20.00 byli-
śmy w Bielanach.

Myślę, że mieliśmy trochę szczę-
ścia, ponieważ prognozy pogody 
nie były zachęcające do wyjazdów, 
my mieliśmy słońce przez cały czas 
a wiatr, najbardziej dokuczał nam 
ostatniego dnia wycieczki. 

W Warszawie było stosunkowo 
mało turystów, tak jakby większość 
przełożyła wyjazd na długi weekend. 
Odczuliśmy to: wszędzie gdzie do-
jeżdżaliśmy, można było zaparkować 
autokar, nigdzie nie staliśmy w kolej-
kach i we wszystkie miejsca przyjeż-
dżaliśmy na czas, nie było też tłoczno 
w restauracjach czy kawiarniach.

Hotel Witkowski w którym, 
mieszkaliśmy w 100% spełnił nasze 
oczekiwania: na parkingu czekało na 
nas miejsce na autokar, recepcja tak 
przygotowała pokoje, żeby ci któ-
rzy, lubią się ze sobą spotkać, mieli 
pokoje blisko siebie, w całym hotelu 
było bardzo czysto a w pokojach, do-
datkowo był czajnik, herbata, kawa 
i mleczko, śniadania były bardzo 
urozmaicone, a nawet kawa która, 
z reguły w hotelach jest gorsza – tu 
była dobra, restauracja hotelowa 
serwowała też bardzo dobre kolacje 
i co ważne łatwy dojazd do centrum.

Zwiedzanie Warszawy było tak 
przygotowane, żeby zawsze znalazł 
się czas nawet na krótki wypoczy-
nek, w odpowiednim miejscu a zwie-
dzanie wnętrz obiektów nie następo-
wało jedno po drugim.

Możemy być dumni z tak pięknej 

stolicy, jaką jest prawie 2-miliono-
wa Warszawa, z szerokimi ulicami, 
wieżowcami, zadbanymi parkami 
i wspaniałymi zabytkami; więc jak 

jeszcze ktoś jej nie odwiedził, to go-
rąco polecam.

 BARBARA DĄBROWSKA, STOWARZYSZENIE 
BIELANY DLA CIEBIE

Bielany Wrocławskie. Stowarzyszenie Bielany dla Ciebie z wizytą w stolicy




